主日講道撮要(19.4.2020)

主題:戰勝風浪

講員/撮要:陳肇兆牧師 經文:可4:35-41 (新譯本)

有人形容我們正在打世界大戰 ,對手當然就是新型冠狀病毒。不管你同不同意,我們是面對著嚴峻的疫情。作為基督徒,一群信靠主的群體,我們應如何面對呢?我相信耶穌平靜風浪的故事,會幫助我們在屬靈層面上抗疫。

1. 倚靠耶穌戰勝恐慌 (可 4:35-38)

這故事發生在加利利湖,三卷福音書都有記載,表示很重要。耶穌做完一天的服待,晚上要去湖的另一邊(格拉森)。門徒與耶穌同船,亦有別的船同行。暴風忽然起了,平靜的湖變成波浪滔天。風浪是沒有警告的,不能預知的,船入了水,快要下沉。場面失控,雖然彼得、約翰、雅各都是漁夫,經常來回加利利湖,但面對如此大的風浪,也沒有辦法。門徒生命受到威脅,此時只好找睡在船尾枕頭上的耶穌。門徒叫醒耶穌,說:「夫子!我們喪命,你不顧嗎?」從說話中,我們看到門徒當時非常恐慌。

弟兄姊妹,我相信有一些恐慌感是與生俱來的,例如畏高症;有些恐慌感是後期形成的,例如怕失敗。恐慌是一種自然的心理反應,例如你在忙碌之中,被人突然從後叫你一聲,你會被驚嚇恐慌;但持續不斷長期的恐慌,就不好了。在疫情下,我看見各處有大恐慌,不斷搶食物、甚至搶廁紙,這是一個不正常的精神狀態。我相信耶穌不願意看見我們活在恐慌之中。

有專家指出,在疫情中我們會處於三個區域內:1.在恐慌區中,我們會儲存過量防疫物資,不斷搶購。2.進入學習區,我們會懂得肯定那些在艱難時幫助我們的人,放開控制一切的態度。 3.到達成長區,我們會幫助有需要的人,反思生命的價值。昔日船上的門徒,倚靠耶穌對勝了風浪;我禱告呼求神幫助信徒,倚靠耶穌戰勝恐慌,帶領我們離開恐慌區,經過學習區,在成長區內渡過這次疫情。我鼓勵你禱告。

2. 倚靠耶穌戰勝環境 (可 4:39)

聖經記載:耶穌起來,斥責了風,又對海說: "不許作聲!安靜吧!"風就停止了,水面一片平靜。這裏有兩個問題值得思想,第一個問題,耶穌為什麼可以在這個環境下睡得着呢?答案可能是:耶穌經過一天的工作,實在太疲累了。另一個可能,就是耶穌心無掛慮,所以睡得甘甜。記得約拿嗎?約拿的船在海上遇着大風,他也是呼呼大睡。親愛的弟兄姊妹,祝願大家在疫情中心無掛慮,知道誰掌管明天,睡得甘甜。第二個問題,耶穌為什麼要斥責風和海?答案可能是:魔鬼在搞事,因為耶穌要去格拉森,醫治那個被鬼附的人。請留意,耶穌的斥責是帶著權柄的,正如創世記神用話語來創造。弟兄姊妹,魔鬼喜歡借環境敵檔神的工作,我們必須倚靠神和祂的話語來對付。

從這段經文,我們看到門徒勝不過環境,但耶穌是神,祂創造和管理環境,門徒倚靠祂勝過了風浪。今次冠狀病毒忽然來到,沒有警告,不能預知,連全球的醫生也有無能為力的感覺。但我們基督徒明白主恩典夠用的道理,知道主會帶領我們用各種方式經過。記得使徙保羅嗎?他被困監獄,很想出來,但神並沒有安排,反而帶領他傳福音給獄卒和有需要的人,並寫了重要的監獄書信留給後代,

保羅倚靠主勝過了不如意的環境。讓我們一起邀請耶穌從船尾去到船頭,帶領我們勝過困難的環境。

3. 倚靠耶穌戰勝未來 (可 4:40-41)

風平浪靜後,耶穌問門徒「為什麼膽怯?你們還沒有信心嗎?」這是一個挑戰門徒對未來是否有信心的問題。從這段經文,我思想到要有四種信心面對未來:相信神的帶領(是耶穌要求前往對岸)、相信神的同在(耶穌仍在船上)、相信神的能力(耶穌斥責風浪)、相信神的時間(耶穌會按時起來)。我很喜歡這句話:小小的信心,可以把你帶到永生;大大的信心,可以把天堂帶到今生。

這故事有一個好的結局。門徒經歷了風浪,就大大的懼怕,彼此說這到底是誰,連風和海也聽從祂了。「懼怕」在原文有「敬畏」的意思,這是正確的態度去跟從神。暴風浪過後,門徒上了一課,產生了更敬畏的心。我們跟從神也需要有這一種的心態。

我如何應用這段經文呢?我在加州因「居家避疫令」不能外出,所以在家應用這段經文。第一,對付恐慌:我不再花太多時間閱讀疫情資訊,反而用更多時間回到讀經禱告的基本層面,深信「惟喜愛耶和華的律法,畫夜思想,這人便為有福。(詩1:2)」。第二,對付環境:被困在家,每天下廚料理三餐,吃得營養,加上適量運動,比前健康了。正是「人若賺得全世界,卻喪了自己,賠上自己,有什麼益處呢?(路9:25)」第三,對付未來:我相信疫情是耶穌允許的,有其美意。聖經說「若是你們的父不許,一個(麻雀)也不能掉在地上。(太10:29下)」我在安靜的時間,更多思考自己未來的服事,為我正在服侍的機構和教會禱告和尋求未來方向。

各位,門徒倚靠耶穌戰勝風浪,我們可以倚靠耶穌戰勝疫情。生活中有許多不同的風浪,我們都可以倚靠耶穌戰勝。